



сельский час
Ученые считают, что птичий грипп может передаваться коровам 3



ситуация
Отец утверждает, что четырехлетний сын стал инвалидом по вине врачей 4



социум
Кому и как поможет в Татарстане центр «Приют человека» 6



история
Жизнь и судьба покорителя казанского неба Александра Васильева 7

РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН



www.rt-online.ru
info@rt-online.ru
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt_online vk.com/gazeta_rt rt-online.ru



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



№56 (29581)

общественно-политическая газета

СУББОТА 18 мая 2024 года

апк

Свекле пришлось несладко

Аграрии подсчитывают убытки после майских холодов



Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Серьезный урон сельскому хозяйству республики нанесли аномальные майские заморозки. Из-за холодов пострадали плодовые культуры, сахарная свекла, которую уже массово пересаживают. Возможно, частично пересаживать придется и зерновые – масштабы их потерь пока не определены.

ЧТО ПОСЕЕШЬ, ТО ПЕРЕСЕЕШЬ

Весна нынче в Татарстан пришла раньше обычного, позволив аграриям начать сев яровых культур

уже 16 апреля. Раньше срока стали сеять и сахарную свеклу, которую выращивают в Апастовском, Бугульминском, Буинском, Дрожжановском, Заинском, Менделеевском, Муслюмовском, Нижнекамском, Сармановском, Тетюшском и Тукаевском районах.

Однако апрельское солнышко оказалось обманчивым, и в мае в республику пришли такие холода, каких не припомнят даже старожилы. Причем пришли всерьез и надолго. По данным Минсельхозпрода РТ, всего в этом году в Татарстане сахарной свеклой планируется засеять 54,9 тысячи га. На 15 мая засеяли 38,6 тысячи га, или 60,3 процента. В начале мая свекла, посеянная в апреле, на многих полях уже пошла в рост, но из-за заморозков часть растений погибла, так

что сеять придется по второму разу.

С зерновыми, по оценкам специалистов, ситуация не такая критичная.

– Всходы яровой пшеницы выдерживают заморозки до минус 8 градусов, всходы ячменя и гороха – до минус 6 градусов, – сообщила заместитель руководителя филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по РТ Гузель Хусайнова. – При диагностике повреждения посевов заморозками следует осматривать точку роста. По ней можно судить о состоянии растений и о возможности вегетации. Чаще всего при установлении теплой погоды растения оживают и продолжают развиваться.

– Состояние озимых на опытных полях нашего агробиотехнопарка на сегодня в пределах нормы, можно даже сказать, хорошее, – отме-

тил заведующий кафедрой общего земледелия, защиты растений и селекции Казанского аграрного университета Радик Сафин.

ОДИН РАЗ В ГОД САДЫ ЦВЕТУТ

А вот косточковые породы плодовых деревьев – вишни, сливы, которые успели зацвести до холодов, уже вряд ли восстановятся.

Рашид Губайдуллин, начальник сельхозуправления Верхнеуслонского района, что испокон веков славится плодовыми садами и ягодниками, не рассчитывает в этом году даже на скромный урожай ягод и косточковых культур.

– Смородина и вишня в районе сильно пострадали. Окончательно оценить потери сможем через неделю, – сказал он.

Ренат Гафуллин, дирек-

тор компании «Время ягод», которая занимается выращиванием садовой земляники в Балтасинском районе, тоже подсчитывает убытки:

– Возвратные заморозки нынче продолжались две недели. В нашей практике никогда такого не было. Самыми опасными были заморозки в начале месяца, когда температура опускалась до минус 6 градусов. Больше всего пострадали ранние сорта клубники, которые уже успели выбросить цветоносы. Мы всячески пытались защитить их: укрывали в два слоя агроволокном, по ночам жгли солому и пускали дым, чтобы повысить температуру воздуха. Но часть урожая погибла.

Сезонные сорта в этом году плодоносить уже не будут. С ремонтными сортами

Далее – на стр. 2

партнерство

Халяльные финансы идут в рост

Эксперимент по внедрению партнерского финансирования в регионах России показал хорошие результаты, но нужна серьезная федеральная поддержка.

Об этом заявил Раис Татарстана Рустам Минниханов во время выступления на панельной сессии KazanForum-2024.

Руководитель республики поблагодарил Правительство России, депутатский корпус – всех, кто занимается вопросами партнерского финансирования. «Есть положительные результаты. С начала эксперимента заключено около 1,3 тысячи сделок. Также появились новые партнерские финансовые продукты – проектное финансирование, льготное финансирование субъектов малого бизнеса, финансирование деятельности лизинговых компаний и другие», – сообщил Раис РТ.

По его словам, для дальнейшего развития рынка партнерских финансов нужно принятие решений на федеральном уровне. Рустам Минниханов предложил предоставить участникам эксперимента возможность использовать средства материнского капитала, а также уравнивать условия предоставления партнерского финансирования с условиями традиционной ипотеки и кредитования через включение партнерских сделок в соответствующие льготные программы. «Это особенно актуально, поскольку религиозные семьи в основном многодетные», – сказал он. Также Раис РТ предложил создать на федеральном уровне единый центр экспертиз для разработки стандартов по продуктам партнерского финансирования.

картина дня

БОЛГАР СОБИРАЕТ ГОСТЕЙ

Традиционный фестиваль «Изге Болгар жыены» пройдет завтра на территории Болгарского государственного историко-архитектурного музея-заповедника. Муфтий Татарстана Камиль хазрат Самигуллин приглашает на праздник всех единоверцев, проживающих в республике. Мусульмане со всей России и из других стран уже много лет собираются на «Изге Болгар жыены», чтобы отметить годовщину принятия ислама в Волжской Булгарии. В этом году особое внимание уделено религиозной составляющей. Впервые мероприятие «Тәубә» (коллективная молитва покаяния) станет основной частью программы праздника. Как сообщили в ДУМ РТ, будет организован розыгрыш шести путевок на хадж для трех семейных пар. Планируется также проведение халяльной ярмарки, выставки-продажи книг издательского дома «Хузур», мастер-классов по завязыванию платков и чалмы.

В КАЗАНИ ПОЯВИЛСЯ ЦЕНТР ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ РЕДКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ КОЖИ

Республиканский центр генных дерматозов открыт на базе кожно-венерологического диспансера Татарстана. По данным Министерства здравоохранения РТ, в республике более 218 тысяч человек с дерматозами, а у каждого 18-го жителя есть какая-нибудь кожная патология. В новом центре смогут получать лечение пациенты с редкими генетическими и аутоиммунными заболеваниями кожи. Это совместный проект Минздрава РТ и благотворительного фонда «Дети-бабочки». Данный центр стал четвертым подобным учреждением в России и первым в Татарстане. Аналогичные центры работают в Подмосковье, Пензенской области и Башкортостане.

СТАЛИ ИЗВЕСТНЫ ДАТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ФЕСТИВАЛЕЙ В АЛЕКСЕЕВСКОМ И НИКОЛЬСКОМ



В поселке Алексеевское пройдут два фестиваля колокольной музыки. 1 июня – «Алексеевские перезвоны», а на следующий день – «Алексеевские перезвоны – дети». Там примут участие звонари России и Беларуси. Об этом сообщает сайт приходского Священника Алексия Алексеевского благочиния Татарстанской митрополии Русской православной церкви. В селе Никольское 26 мая состоится фестиваль русской культуры «Каравон», на который приедут более 170 коллективов со всей страны. Как информируют организаторы, специальными гостями праздника станут «Отва Е» и Татьяна Куртукова – исполнительница хита «Матушка».

ВЫПУСКНИКОВ ШКОЛ ОБМАНЫВАЮТ

Мошенники создают фейковые сайты и группы в социальных сетях и под видом приемных комиссий вузов предлагают купить бюджетные места. Об этом новом виде обмана предупреждают специалисты Роскачества. В ведомстве подчеркнули, что приобрести бюджетные места в вузах нельзя, так как это нарушает законодательство РФ и может привести к уголовной ответственности, передает ТАСС. Также злоумышленники в преддверии ЕГЭ предлагают школьникам купить ответы на экзаменационные задания за небольшую плату и публикуют фейковые отзывы благодарных выпускников.

традиция



Платья покороче, фартуки попышнее

Школы Татарстана готовятся к «Последнему звонку»

Далее – на стр. 3

анонс

Книжный интеллект в эпоху искусственного

Александра ДАШИНА

Свыше 60 мероприятий запланировано в рамках первого фестиваля-форума «Литературный флагман России», который будет проходить с 23 по 25 мая в Казани. Он соберет представителей книжной индустрии из более 50 регионов страны.

Десятилетие Всероссийского конкурса «Самый читающий регион», победителем которого в 2023 году стал Татарстан, Росийский книжный союз (РКС) организует фестиваль-форум «Литературный флагман», позиционируя его как «вы-

ставку достижений в продвижении литературы, книги и чтения». Масштабное мероприятие ориентировано прежде всего на профессиональное сообщество, но, думается, будет интересно оно и широкой аудитории. В программе – панель-

ные дискуссии и круглые столы, презентации и творческие встречи, лаборатория и мастер-классы, лекции и питчинг-сессии, а также полноценная образовательная программа.

Далее – на стр. 5

цитата дня

Алексей ПЕСОШИН, Премьер-министр РТ:



«Все мощности экономики России направлены на масштабное наращивание производительных сил и сферы услуг, повсеместное укрепление инфраструктурной сети, освоение передовых технологий, создание новых современных индустриальных мощностей и целых отраслей.»

в несколько строк

≡ ХОР «ЭРА» ЗЕЛЕНОДОЛЬСКОГО МУЗЫКАЛЬНОГО ТЕАТРА представляет Татарстан на Всероссийском вокальном конкурсе «Звезда» в Москве. Отдать голос за земляков можно 25 мая на телеканале «Звезда».

≡ В МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ КАЗАНСКИЙ КРЕМЛЬ посетили 274 656 туристов, остров-град Свияжск – 165 034, Великий Болгар – 43 693, Елабугу – 39 668. Почти в 2,5 раза вырос туристический поток в Тетюши. В праздники там побывали 12 213 гостей.

≡ ОГРАНИЧЕНИЯ ПО ЦЕЛЕВОМУ КОНКУРСУ введены в Казанском федеральном университете. Абитуриент сможет подать заявление лишь в один вуз и на одно направление.

≡ БОЛЕЕ 18 ТЫСЯЧ МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ ТАТАРСТАНА досрочно вышли на пенсию. Как пояснили в Отделении Социального фонда РФ по РТ, женщины, которые родили пять и более детей, могут выйти на пенсию в 50 лет. Матерям с четырьмя и тремя детьми также назначается досрочная пенсия – в 56 и 57 лет соответственно.

≡ МУЗЕЙ-ТЕАТР «ТРАКТИР» В ЕЛАБУГЕ переехал на улицу Спасскую, 3. Теперь он в три раза больше прежнего. Его первыми посетителями сегодня станут участники интерактивных программ в рамках «Ночи музеев – 2024».